

# 请到凤川过大年,吃喝玩乐样样全

## 凤川街道概况

2018年12月22日,杭州首趟城市大脑数字旅游专线(杭州到桐庐)正式开通,22条桐庐最美乡村旅游精品线路同步推出。

这趟数字旅游专线,借助了杭州城市大脑中的“旅游大脑”功能,能让游客方便快捷地预定一次桐庐游,吃喝玩乐,一键“搞定”,再也不需要花大把时间上网搜索攻略、订票、订住处了。

更神奇的是,这趟数字旅游专线,甚至会自己“找上门来”——某个节假日,当你想出门放松放松、来一次你短途游的时候,此时你的手机可能会收到这样一条信息:“杭州欢迎您,杭州城市大脑为您定制桐庐数字旅游专线,点击体验(后面跟着一条链接)……”打开链接,进入的是支付宝APP的“杭州城市会员卡”页面,一条条桐庐旅游专线展现在你面前,梦里·栖下、凤溪玫瑰园……山清水秀,空间广袤,美景多到数不清。

心动了吗?是游凤川哪里呢?是住宾馆还是民宿?是吃杭帮菜还是凤川土菜?个性化定制,俨然让你成为桐庐的“小锦鲤”。春节临近,你只要去西湖边指定的地方坐上数字旅游专线车,就可以开启你的私人定制旅程了。

相传,凤川是凤凰栖息的地方。三国时,孙权祖母曾看中凤川,欣喜地称它“出万代诸侯”的风水宝地,希望百年后长眠于此,虽然后来因孙权的父亲孙坚立志“宁出一朝天子,不做万代诸侯”,最终将母亲转葬别处。凤川代有人才,一代名相刘伯温曾在此寓居讲学三年,留下墨宝“凤翔高岗”,并写下描绘凤川地理风水的著名文章《虎镇山记》;元代凤川人李康,既是著名诗人又是宫廷画师,他的作品《伏羲神像》,被收藏在北

京的故宫博物馆;三国名医华佗的后裔,至今仍静静地居住在凤川西庄村。多位历史名人因机缘巧合,在凤川衍生出无数的轶闻趣事,与凤川的历史交相辉映,成就了这座历史文化名镇。

凤川辖地旧属水滨、孝仁2乡。民国二十七年(1938)为凤川、仁智2乡。新中国成立后,于1950年春置凤川、凤龙2乡,1956年凤龙乡并入凤川乡。1958年并入窄溪公社。1959年新置凤川公社。1960年废凤川公社

又属窄溪公社。1961年复置凤川公社。1984年3月改为凤川乡。1992年撤销凤川、三源2乡建凤川镇。2011年4月29日,撤销建立凤川街道。2018年8月,在拥江发展的大趋势下,县委、县政府优化行政区划布局,统筹城乡发展,将原凤川街道建制及城南街道的上洋洲村、下洋洲村、滩头村、桑园村、岩桥村等整村合并组建新凤川街道,时下一个新凤川的抱负和一幅富裕阳光的壮美画卷已徐徐拉开。



## 梦里·栖下

——一个温暖如家的民宿

梦里·栖下,八个以旧时光为主题的客房:素年、良宵、锦时、流光、残梦、轻烟、浮生、须臾,一宿一梦,一梦一事,留住老屋本身

的时光痕迹,然后赋予它别样的梦和故事。设计师们将村口被人遗忘的大礼堂改造成一个温暖如家的民宿,让这个曾经充满村民回忆的地方,重新温暖人们的记忆,并期待更多美好的故事在这里发生。

没有谁的生活是轻松的,当你满身疲惫的结束一天的工作,坐上回家的末班车,是否会想起在农村的奶奶家的层层麦浪和袅袅炊烟。

## 古水澳

——水质清爽甘甜,冬暖夏凉



是翔岗古村落的一大特色,距今已600多年,沿老街建于地下,开澳口于街边,水质清爽甘甜,冬暖夏凉,据传是元代李康在刘伯温的协助下带领村民修建的,一条将水引入村内,设6处澳口,供人们取水、洗涤之用;另一条引水到村外的谷井,用于灌溉上百亩的粮田。

## 凤溪玫瑰园

——宜居宜业的美丽乡村田园综合体

凤溪玫瑰,位于桐庐县凤川街道南部素有中国传统村落之称的三鑫村。园区占地1000亩,通过“N+1”模式,重点打造宜居、宜学、宜创、宜养的田园综合体,重塑产业生态圈。它将在地资源和品牌理念相结合,搭建全方位的创业模式,创新多元化的发展方向,已构建起集学习、劳作、创业、颐养的生态化部落。

其中作为重要版块内容,园区打造有让孩子共同参与和体验的实践教育基地,开设28个内容丰富多彩的创意课堂。通过多样



化的自然教育,提升孩子的眼力、专注力并增加自然知识与经验;与教育机构、平台合作,开办多主题多体验的“快乐营”,将36种能力体验与自然教育相结合。



## 纳尼亚庄园

——从电影里走出的“童话世界”

桐庐县凤川街道纳尼亚庄园座落在桐庐县凤川街道华林路。庄园占地200余亩,约13万平方米,范围包括三幢地中海风格的建筑和水库、山林、梯田等。面朝水库,背靠之山形如太师椅,景色相当迷人。



## 翔岗老街

——增添了街景的丰富性和神秘感

全长600多米,宽3米余,街道由北至南曲折前行。期间那5个“L”形左拐的小小折角,如一道道屏风,挡住了南来北往行人想一目就穷其街景的视线,增添了街景的丰富性和神秘感。

翔岗老街现存古建筑80余幢,占地面积2.3万平方米,被列为县重点保护的古建筑72幢。其中康德堂、经畚堂、敬吉堂被列为县级文保单位。这里的古建筑大多建于明、清两代,为典型的徽派建筑,多半是家族房屋相联通而成块状结构,院落相套,高墙封闭,墙线错落有致,色泽典雅大方。

近年来,凤川街道在保护修缮项目稳步推进的同时,深入挖掘伯温逸文化,讲好翔岗故事,撰写、整理、编辑《凤川民间故事集》,保护和传承非物质文化遗产。同时,翔岗历史文化展示馆的建成,系统、完整、清晰地为人展示了翔岗发展的历史变迁,印刻住翔岗人的乡愁记忆;剪纸艺术馆陈列了来自18个省(市)113件“廉值千金心向党”剪纸艺术获奖作品,并于去年10月被授予“桐庐廉政文化建设示范点”、“桐庐县法治文化示范点”。

(本版文字资料和图片由桐庐县人民政府凤川街道办事处提供)

## 翔岗华林寺

——顿悟着岁月的沧桑悠长

华林寺位于香泉山,建于五代吴越时,元末毁于战乱,明洪武年间(1368—1398)重建,成化四年(1468)僧景泰重修。唐末五代著名画僧贯休曾在华林寺留下著名的水墨罗

汉十八幅。香泉山山道蜿蜒,苍翠中隐隐露出半道寺墙。寺内威严肃穆,淡淡的铜锈香炉,肃穆的佛堂,在梵音佛光之中,顿悟着岁月的沧桑悠长。



## 肖岭水库

——是桐庐县最大的山塘水库

建于1963年,位于肖岭村大源溪上。是桐庐县最大的山塘水库,也是杭州市11座中型水库之一,直接供给桐庐县凤川、江南2个乡镇的生活饮用水,同时也建立了桐庐县最大的水电站肖岭两级水电站。水库周边自然景观优美,全年水质属Ⅱ类以上。